

因连线评论员·身边的改革故事

因评论员观察

浙江为何“长出”28个“千亿县”

一束花里的经济动能

鲜花里,有生活有浪漫、有产业经有致富路、有消费热潮有繁荣市场。继续发挥技术优势、强化主体合作、释放协同效应,越来越蓬勃的将不只是鲜花产业

李洪兴

定了“中国电器之都”的产业基础,为保持县域经济韧性活力蓄积了充足后劲。强韧性,乐清构建起电气行业完整的全产业链条,形成了“热带雨林式”的产业生态。当前,生产任何一个电气产品都能在乐清找到配件,且有多家优质供应商供选择。不光有龙头企业,还有将近400家“专精特新”中小企业,形成了大中小企业蓬勃共生的生态体系。

增活力,乐清不断推动产业链转型升级。一方面引导电气产业链向上下游两端延伸,建设能产产品“看病”的“制造业医院”高能级平台;另一方面向新市场积极转型,打造以智能电气为主导,智能物联、新能源、新材料、智能装备等新兴产业为特色的“1+4+N”现代化产业体系,发展新质生产力。全产业链稳增长,创新驱动强活力,为乐清抵御外部冲击提供了“本钱”。

李拯:可见,县域经济发展,关键是要找到优势产业,然后咬定青山不放松,往深做、往精做、往优做,继而围绕长板开展上下游产业链布局。“七山二水一分田”的浙江南部,资源少、家底薄,想要出头,唯有敢闯敢拼、敢为人先。乐清克服资源短板、锻造产业长板,持续激发县域经济发展活力,深层次的成功密码有哪些?

张萍:首先是焕发精神的力量。上世纪80年代,乐清10万供销员闯天下,“白天当老板,晚上睡地板”成为浙商敢于改革、善于拼搏、不畏艰险的缩影。县域往往缺少大城市的区位优势、资源优

势,因此更要激发不服输、肯吃苦、敢闯荡的精气神,靠顽强拼搏踏出一条自己的路。

其次是激活改革的基因。吃“改革饭”成长起来的浙江人,乐清人,深耕改革的关键作用。比如为了破解中小企业拿地难的问题,2022年以来,乐清开始试点“数据得地”改革,对企业进行“全景画像”、赋分排名,优质企业优先供地,实现了企业保公平、园区得效益。

还有充满活力的创业环境。乐清既有成熟的产业链为创业者提供支持,更有倡导边学边干、不怕失败的容错环境。目前乐清24万家经营主体中,有8万家是外来人员开的;每7名外来人员前来就业,就有1人当上企业经营者。失败多次后创业成功者大有人在。包容的创业环境,吸引了大量的创新创业人才,实现了人才与县域的互相结合。

李拯:重视民营经济和县域经济,是浙江的一个突出特点。最新数据显示,浙江地区生产总值“千亿县(市、区)”已达28个,成为一个令人瞩目的经济现象。浙江支持县域经济做大做强有哪些经验?

张萍:“得给成长快的孩子换上一件大衣服”,针对义乌发展遇到的体制机制障碍,习近平同志在浙江工作时曾生动形象地打过比方,至今仍是指引改革发展的金句。

改革开放以来,浙江在推动县域快速发展上的多项改革走在前列,比如探索“省管县”财政体制等一批制度创新。2015年,浙江全面开展县域经济体制综

合改革,建立企业分类指导、农村产权“确权、活权、同权”、扩大民间资本进入社会领域和创新驱动发展等体制机制,有效推动县域经济向内挖潜、转型升级。

县域发展不能只看“头部”。高质量发展建设共同富裕示范区以来,浙江为山区县量身定制“一县一策”,做强做优“一县一业”,出台一系列超常规政策。浙江还建立了山区海岛县分类动态调整机制,“谁发展快就奖励谁、谁干得好就支持谁”,激励和帮助“后进生”克服区位优势不足、产业基础薄弱、资源禀赋相似等问题,激发内生动力,让县域经济布局更加均衡。

李拯:郡县治,天下安。县域经济是国民经济的微观基础和“毛细血管”,县域经济的“小快头”中,蕴藏着中国经济的“大能量”。从全国层面来看,不断激发县域经济发展活力,不仅能拓展超大规模国内市场的广度和深度,为经济发展挖掘更多潜在需求,而且能更好促进区域之间、城乡之间的协调发展,让中国经济结构更优、底盘更稳、步履更实。

张萍:今年以来,乐清连开4场“四千”精神座谈会,在领导干部和企业群体中发起“大讨论”,谈心得、求解法,为的就是在进一步深化改革的大潮中继续弘扬“四千”精神,唤起永不满足、勇攀高峰的斗志,续写创新史、再创新辉煌。有理由相信,当越来越多县域激荡起那么一股子“气冲、劲冲、勇冲”,我们定能克服各种困难,实现发展突破,为经济社会高质量发展注入更强劲动力。

县域往往缺少大城市的区位优势、资源优势,因此更要激发不服输、肯吃苦、敢闯荡的精气神,靠顽强拼搏踏出一条自己的路

郡县治,天下安。县域经济是国民经济的微观基础和“毛细血管”,县域经济的“小快头”中,蕴藏着中国经济的“大能量”

对话人:李拯 本报评论员;张萍 浙江日报评论员

李拯:今年以来,习近平总书记多次强调“壮大县域经济”“发展各具特色的县域经济”。近期,浙江南部沿海的乐清市,频频以“不受干扰的发展速度”破圈。去年乐清地区生产总值增长高达8.4%,表现出“逆风飞翔”之势。展现县域经济独特的繁荣与活力,乐清做对了什么?

张萍:上世纪70年代起,乐清逐步奠



湖北省孝感市为拓展农产品外销渠道,解决村民出行难、游客进山难等问题,大力推进乡村路网建设。图为孝昌县小悟乡田堂村到大悟县龙潭湖一带的“四好农村路”。

胡学军摄(人民视觉)

前不久,全国乡村建设工作推进会召开。各级农业农村部门将会同有关部门从坚持不懈推进农村厕所革命、协同推进农村人居环境整治和村容村貌提升等方面持续抓好乡村建设。聚焦农民需求,创新工作机制,加快落实落地,广袤乡村定能更加宜居宜业,百姓生活必将更加幸福。

这正是: 问需优部署, 协调抓落实。 宜居又宜业, 生活美如诗。

向阳文

因新论

在讲深讲透讲活上着力

李军锋

共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是马克思主义行,是中国时代化的马克思主义行。近年来,各地各学校加快构建以习近平新时代中国特色社会主义思想为核心内容的课程教材体系,高质量建设“习近平新时代中国特色社会主义思想概论”课。北京大力扩展思政课教学“朋友圈”,把教学名师、学校校长、专家学者、奥运冠军、艺术家以及“12345”市民热线“金牌话务员”等都邀请到这门课程的讲台上,既讲理论,也谈实践,用真理的力量筑牢信仰。实践启示我们,用深入浅出的方式讲解深刻的道理,才能更好教育人、引导人。

以事实讲透道理,坚定中国特色社会主义信念。事实最有说服力。全面小康的梦想变为现实,国内生产总值稳居世界第二,全过程人民民主实践探索不断深化……新时代以来的历史性成就、历史性变革,是思政教育的最佳素材;火热的实践,

是思政课最生动的课堂。北京全面打造“时代新人强国行”主题实践育人活动,深化以“实践教学”为主题的“大思政课”综合改革。今年暑期,高校学生在思政课老教师带领下,来到前门小院议事厅“大思政课”实践教学基地,沉浸式学习体验全过程人民民主的具体实践。类似的案例教学场景,在北京中轴线遗产保护中心、首钢园、西樊各庄科技小院等200余个市级“大思政课”实践教学基地生动呈现。让道理“看得见”“摸得着”,增强了思政课的吸引力、感染力。

以真情讲透道理,坚定中华民族伟大复兴信心。道理结合真情最能打动人心。这就需要坚持以文化人、以文育人,展现中华优秀传统文化魅力、用好红色文化资源,丰富课程内涵。近年来,北京深入推进“‘京’彩文化 青春绽放”行动计划,开展“信仰行”“红色行”“古都行”“文艺行”“志愿行”“园区行”“书香行”等

育人活动,以文化润心,以情感动人。前不久,“强国复兴有我”首都高校新生教育主题“大思政课”在良乡大学城启动开展,全景展示了“‘京’彩文化 青春绽放”行动计划文化育人的丰硕成果,不少学生感觉耳目一新,收获很大。实践证明,思政课以文化为纽带,做到情理交融,才能更好发挥润心、启智、育人作用,不断增强广大师生矢志奋斗的信心和力量。

青少年思想政治教育是一个接续的过程,需要久久为功、持续用力。面向未来,始终坚持马克思主义指导地位,以中国特色社会主义取得的举世瞩目成就为内容支撑,以中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化为力量根基,守正创新推动思政课建设内涵式发展,定能不断提高思政课的针对性和吸引力,落实好立德树人这一根本任务。

(作者为北京市委教育工委分管日常工作的副书记)

因纵横

对“山寨”食品说不

默达

近年来,“山寨”食品在网购、外卖以及一些网红零食店再次冒头,暗藏食品安全风险,值得警惕。

“山寨”食品外观与正品类似,价格却便宜很多。其中,有的虽然是正规厂家生产,但有侵权嫌疑;有的则没有生产资质,食品安全缺乏保障。过去,“山寨”食品常见于交通不发达、信息不畅通的地区。如今,“山寨”食品随着网购、外卖以及一些新商业模式蔓延至线上平台。同时,部分不良商家通过搭售、混售、低价加购等方式销售“山寨”食品,侵害消费者权益。

由于“山寨”食品往往比正规品牌产品价格更低,一些图便宜的消费者极易被吸引,上当后又容易产生“一分钱一分货,自己买的吃闷亏”的想法。然而,衡量“山寨”食品的危害绝不能局限于个人的经济损失,而是要综合考虑消费者花费的时间成本、存在的食品安全风险、不正当竞争对市场环境的破坏等。

以消费者关心的食品添加剂问题为例,据报道,多款“山寨”饮料存在滥用食品添加剂现象,长期饮用会损害身体健康。售卖这样的产品,部分电商和外卖平台短期内看似增加了销量,实则损失了口碑,且可能会造成更大的风险隐患。

反不正当竞争法规定,经营者不得擅自使用与他人有一定影响的食品名称、包装、装潢等相同或者近似的标识,引人误认为是他人商品或者与他人存在特定联系。一些从名字到包装都在“蹭品牌”的食品企业,有的侥幸逃脱监管,或是在被罚款后重操旧业,关键点就在于不同地区对“山寨”食品是否构成侵权的界定不同,对单一产品的监管又往往可能存在成本高、收益低的情况。无奈之下,部分知名大品牌需要自己注册大量类似的商标防范侵权。这背后存在隐性成本,也说明加强品牌保护仍需进一步落实。

打击“山寨”食品,不只是对一款产品、一家“小作坊”的抽查摸排,而是一项系统性的、长期的治理任务。电商平台、外卖平台应严格准入,动态清理,并完善相关售后和处罚措施;市场监管部门也应重点关注部分量贩商业模式,并建立高效的“举报—响应”机制,严防“山寨”食品混入其中。正视“山寨”食品存在的风险,将食品安全、市场监管工作进一步落实落细,有利于改善消费环境,提振消费信心。

(摘编自《南方日报》,原题为《正视“山寨”食品的隐性风险》)

本版邮箱:rmrbpl@163.com (来稿请注明栏目名) 本版责编:陈凌 周珊珊 李铁林

面向未来,始终坚持马克思主义指导地位,以中国特色社会主义取得的举世瞩目成就为内容支撑,以中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化为力量根基,守正创新推动思政课建设内涵式发展

习近平总书记强调,“不断加强和改进新时代学校思想政治教育,教育引导青少年学生坚定马克思主义信仰、中国特色社会主义信念、中华民族伟大复兴信心”。思政课是落实立德树人根本任务的关键课程,其本质是讲道理。如何把道理讲深、讲透、讲活,让思政深入脑入心,始终是我们思考和探索的重要课题。

以真理讲深道理,坚定马克思主义信仰。真理是道理立得住的根基。中国